

奔跑吧,青春!

他们的启航,因心怀梦想而自信;他们的奋斗,因坚定信念而执著;他们的收获,因创造奉献而厚重;他们的故事,因汇入时代而动人!

一个个青春的身影、一张张青春的面容跃入我们的视线;一串串坚实的足印、一声声真实的心音、激荡着我们的情感。



一种创造:于不起眼处惊艳

东北经济发展遭遇困境,长春市的青年企业家朱建明和王欣洋却在看似冷寂的土地上找到了发展机会。

“长春是新中国第一辆解放牌卡车、第一辆红旗牌高级轿车诞生地,具有良好的汽车工业基础和丰富专业人才。”基于这一背景,2005年,朱建明辞别北京一家汽车技术公司,创办长春天火汽车技术有限公司。

“中科院长春光机所拥有多个国家重点实验室,为中国‘两弹一星’‘载人航天工程’作出过重大贡献,具人才资源优势。”带着这份认知,2012年8月,王欣洋离开联合创办的比利时公司回国,创立长春春光辰芯光电技术有限公司。

成立公司后,朱建明发现,长春竟然没有一家造型设计中心,设计项目大多发包欧洲,开发成本高。他抓住这一市场空白,创建了长春市汽车研发设计服务平台,与多家世界一流

设计公司建立起合作关系。4年前,他又提早迈出转型步伐,研发和生产了房车、越野车、场地赛车、雪地车等新产品,成为国内别具一格的个性化汽车和旅游装备生产商。

迄今,王欣洋的公司成功开发出包括1.5亿像素在内的多款高性能CMOS图像传感器,递交了10余项核心技术的专利申请,打破了国外对我国制造高端图像传感器的技术封锁。

“对于X光片,大家不陌生。但如果将一张张固定的静态图片变成1秒钟的小视频,将大大提高观察记录器官的准确度,我们准备将这个产品推向市场。”王欣洋介绍他的新计划。

“我认为,东北的老工业基础正是优势所在。我希望更多当地创业者能结合本地产业优势,通过创新充分释放东北的潜力。”朱建明说。

“天火”与“长光”,在不起眼处迸发夺目光彩。

一种奉献:回报实干为本

“国旺,你那里现在几点?”
“我这里是巴拿马时间晚上10点,比北京时间晚12个小时。”

……
常国旺今年28岁,是新疆生产建设兵团的一员,作为“海外兵团”战士奋战在中美洲。

7年前,常国旺从甘肃酒泉职业技术学院建筑工程技术专业毕业,来到新疆生产建设兵团北新国际公司。2011年5月,他作为施工人员,被公司派往委内瑞拉加拉加斯参与公司当地在建项目,当时23岁。

海外创业之难,是常国旺每日应对的常态。

白天,常国旺顶着40多摄氏度的高温,忍受着因蚊虫叮咬皮肤大面积溃烂的疼痛,开着推土机,扛着

测量仪奋战于一个个营地:没有机械筛砂机,就用废旧电机、废钢材自己加工制造;深夜,在治安极差的难民区施工,混凝土浇筑到几点,他就守到几点……因工作成绩突出,两年后常国旺当上了项目经理。

“我这么年轻,企业就让我去海外,给了我这么好的锻炼机会。就得好好干,要有老一代兵团人的开拓、吃苦精神。”

如今,他担任北新国际公司委内瑞拉区副总经理,分管巴拿马办事处所有工作。

“现在只能每天下班后与家人视频一下。儿子一岁半,没法陪他成长,挺遗憾。这些年,自己收入增加了,给家人的生活带来明显改善,算是一点安慰……”

一种守望:因坚持而动人

胡艳梦,毕业于云南保山学院音乐教育专业,云南大理白族自治州漾濞彝族自治县特岗教师,2013年9月来到这个县顺濞镇新村完小任教。

“我很平凡。”胡艳梦说。

但跟随她走一次山路,你就会感受到这位“90后”的不平凡。

连接顺濞镇和新村的盘山路25公里,越走越高,越走越险。4月下旬,山上仍云绕雾罩,寒意袭人。

胡艳梦是这个乡村第一位女教师,也是在岗的唯一外地教师,其他8位老师最年轻的46岁。

“当时这条路没铺柏油,还是弹石路,父母把我送到了学校。天下着雨,没有电,我们烧火做了第一顿饭。妈妈担心我待不下去,说行李没打开呢,回去吗……”胡艳梦回忆前来报到的情景。

那条令人生畏的山路,后来成了她的

“上班路”!

就在她安顿下来不久,顺濞镇完小成立乡村学校少年宫,聘请胡艳梦为音乐、舞蹈辅导员,每周二、三、四下午4点半是她去少年宫上课的时间。

来回整整50公里,没有班车,靠搭乡亲进出山的摩托、农用车,坐一段,换一段。“顺风车”等不来的时候,只有自己翻山越岭。上完课,再摸夜回到山里……

两年下来,山里山外,两头兼顾,胡艳梦没有耽误一节课。不仅把新村完小、少年宫的音乐、舞蹈课上得有声有色,兼任的语文、科学课也同样出彩,所教四年级科学年末统考取得全乡第一、全县第五的好成绩,并带动新村完小从全乡每年统考倒数第一,进步到名列第三……

“做一个好教师是我的梦想,我会坚持干下去。”胡艳梦对记者说。

一种奋斗:源自责任情怀

“留一半青春给故乡”——胡诗泽的这句话,让记者记忆深刻。

33岁的胡诗泽,故乡是海南省定安县新竹镇次滩村,一个落后、贫困的地方。他从小随父母在外长大,对故乡情感的升华来自考上大学时的回乡之旅。

“2002年,我考上燕山大学信息科学与工程学院,我是村里历史上第一个上的一本的大学生,村里请来琼剧团、木偶剧团连演两个晚上庆贺。当时我家比较穷,乡亲们几十块、几块地凑钱给我上学……”

最让胡诗泽感动的是乡亲们对他说的话:“村里出了你这样一个大学生,值了!你什么时候回到村里,都有一双筷子属于你。”

这句话,触动乡愁,激发责任。

就在那个暑假,他和身边的5个伙伴组成了志愿服务者队伍,开始了“就近服务家乡”第一步。

14年过去,团队已经发展到3500

人,取名“海南返乡大学生志愿服务队”,服务范围从定安延伸到乐东、文昌、三亚等海南14个市县。

10多年间,胡诗泽个人生活发生很大变化。大学毕业后,他进入一家外企,先后工作于上海和温州,并担任这个公司华东区经理。

然而,一缕乡愁,让他从未放弃对家乡的关注与帮扶。2015年底,他携新婚妻子告别上海,彻底回到故乡创业。

胡诗泽返乡注册的第一个产品商标叫“落地生根”。

定安黑猪肉、粽子、鹅肉非常有名,农户家禽散养很普遍,当地盛产高品质香蕉、菠萝、槟榔等。胡诗泽的第一步,是做电商,把家乡优质农产品推出去,带动乡亲致富。

“人在青春时光最能够为家乡做事了,为什么非得等到年老后落叶归根呢?”他对记者说。(据新华网)